

开栏的话

世界从不缺少激情！世界杯从不缺少激情！在足球的世界里，四年一度的世界杯总是那么与众不同。卡塔尔多哈海湾体育场上的绚烂烟火，见证着又一场足球盛宴的启幕。

这是一届有着太多“第一次”标签的世界杯：首次在中东地区举办，首次在北半球冬季举办，首次由未进入过决赛阶段的东道主举办……这是一届可能是英雄“绝唱”，但绝对是新星崛起的世界杯，梅西、C罗、莫德里奇、内马尔、姆巴佩、贝林厄姆、佩德里等新老球星，联袂奉献的绿茵大戏令人期待；这同样是一届充满悬念的世界杯，法国队能否卫冕？新冠冠军能否诞生？“黑马”花落谁家？谁能穿上“金靴”……

从今天开始，本报推出《追球》世界杯特刊，前方特约记者和后方记者编辑将全力以赴，为读者呈现一系列视角独特、内容鲜活、力求专业且有趣的报道，敬请关注。

本报记者 朱亚男

北京时间11月21日晚，2022年卡塔尔世界杯进入第二个比赛日的争夺，B组首场小组赛在英格兰队和伊朗队之间展开。比赛第35分钟，19岁小将贝林厄姆在中路接队友卢克肖传球，头球破门，为英格兰队打进本届世界杯的第一粒进球。出生于2003年的贝林厄姆，成为世界杯第一位取得进球的00后球员。



首位在世界杯取得进球的00后球员诞生——

英格兰刮起“青春风暴”

独中两元和斯特林的进球，以及拉什福德和格拉利什替补建功，英格兰队以6比2大胜伊朗队，本届世界杯首秀便刮起了“青春风暴”。细数英格兰队的26人参赛大名单不难发现，有13人为首次参加世界杯，其中不乏贝林厄姆、萨卡、福登等年轻小将。就连队中已参加过世界杯和欧洲杯等大赛的“老将”斯特林，如今也还不到28岁。本场对阵伊朗队的英格兰队首发阵容，平均年龄不到26岁，其中25岁以下的有4人。

随着近年来年轻球员的快速崛起，英格兰队在大赛中表现不俗，已连续晋级2018年世界杯和2020年欧洲杯两届大赛四强。

从贝林厄姆到萨卡，再到替补登场的福登和拉什福德，还有坐在场下等待机会的加拉格尔和拉姆斯戴尔，这些早已在职业赛场上打出名堂的年轻人，正在英格兰队的舞台上塑造属于他们这一代人的荣光。

漫画：新华社

深度聚焦

沙特队用击败阿根廷队的出色表现，为亚洲球队赢得卡塔尔世界杯首胜——

亚洲足球及时止损



卡塔尔队球员穆罕默德·蒙塔里新华社记者李明摄

本报记者 李元浩

“千呼万唤始出来”！万众瞩目的2022年国际足联卡塔尔世界杯已经拉开大幕。32支足坛劲旅集结在足球世界的最高舞台，将经过28天64场比赛的激烈角逐，为梦想中的大力神杯而战。

作为东道主的卡塔尔队在本届世界杯开赛前一度被寄予厚望。然而，一场对阵厄瓜多尔队的两球完败，让卡塔尔队成为首支在揭幕战落败的东道主球队。第二比赛日，伊朗队又以2比6的悬殊比分输给英格兰队，令外界再度对亚洲球队在本届世界杯上的前景充满担忧。

然而，北京时间22日亮相的沙特队却爆出自本届世界杯的第一个大冷门——经过90分钟激战，他们以2比1击败拥有梅西的夺冠热门阿根廷队，不仅为亚洲球队在本届世界杯及时止损，也让外界对这支曾多次在世界杯赛场被大比分击败的球队刮目相看。

到记者截稿时，已有3支亚洲球队在本届世界杯上亮相。虽然沙特队击败阿根廷队，但亚洲球队在近33场世界杯比赛中还是输掉了21场，整体表现依然疲软。

世界足坛近年来竞争的加剧可谓有目共睹。例如在去年进行的欧洲杯上，丹麦、捷克、奥地利等二流强队的回勇令人瞩目。而在本届世界杯南美区预选赛上，厄瓜多尔队力压智利、哥伦比亚等南美传统强队排名第4，获得直接晋级名额。

与世界足坛的大势相似，亚洲足球的整体水平近年来也有所提升，但相对于欧美甚至是非洲足球的提升幅度还显得不够。

占天时地利人和的东道主卡塔尔队，从主教练到球员基本都出自近年来重金打造的卡塔尔“克莱枫丹”——阿斯拜尔体育学院。为了征战本届世界杯，这批国家队球员从青年队开始，准备时间已超过10年。但在大赛经验和整体发挥更为出色的厄瓜多尔人面前，卡塔尔队从场面到结果都尽处下风，说明其功于一役的“精英”模式也许并不是亚洲球队的崛起之道。

“紧张打败了我们。”卡塔尔队的西班牙籍主帅桑切斯如此评价世界杯首战，“这是我们第一次踢世界杯。一个糟糕的开局之后，我们没有能够发挥出应有的水平。”

在卡塔尔、伊朗和沙特之后，还有3支亚洲球队将在本届世界杯亮相。日本队与西班牙队和德国队同在一组，小组出线形势严峻；韩国队所在的H组都不是“善茬”，葡萄牙、乌拉圭和加纳都是“虎狼之师”；近年来加入亚足联的澳大利亚队则风光不再。本届面对法国、丹麦和突尼斯三队，要想突围殊为不易。即便是已击败阿根廷队的沙特队，能否

在后面的小组赛中保持强势也有待观察。后两个对手墨西哥和波兰，虽然在纸面实力上不如阿根廷队，但两支球队大赛经验丰富，整体磨合娴熟。沙特队要想争夺小组出线权仍需全力以赴。

据统计，在参加过世界杯正赛的11支亚洲球队中（包括后来加入欧足联的以色列队），有多达7支折戟小组赛。近几届比赛，日本、韩国和澳大利亚等亚洲球队都有过晋级淘汰赛的经历。但从整体表现来看，亚洲球队与欧美球队还有不小差距。

“与欧美球队相比，不管是在人员配置、场上执行力、战术能力运用，还是在创造和把握机会能力方面，亚洲球队仍然处于下风。洞悉和掌握足球发展的客观规律，找到和构建真正适合自身实际的足球发展体系，是亚洲足球力图登上世界一流舞台的基础。”有业内人士在接受采访时认为。

不过，亚洲球队从未放弃过在世界杯赛场追逐梦想的机会。正如沙特队主帅勒纳尔在击败阿根廷队后所说：“没有多少人认为我们能够晋级下一轮，但我们来到这里就是为了与困难战斗。世界杯上有时也会有惊喜，这就是我们目前的心态。”

沙特阿拉伯队球员萨勒姆·达瓦萨里庆祝进球。新华社记者韩岩摄

近期看点

- 11月23日周三18:00 E组第一轮 德国队对阵日本队
11月24日周四00:00 E组第一轮 西班牙队对阵哥斯达黎加队
11月24日周四03:00 F组第一轮 比利时队对阵加拿大队
11月25日周五00:00 H组第一轮 葡萄牙队对阵加纳队

刘颖余

今年的世界杯比往年来得晚一些。“首次在北半球冬季举办的世界杯”，听起来也有点怪，但世界杯毕竟是世界杯，可以想见，它照例会成为这个冬天里最旺的一把火。

世界杯是世界的，当然也是中国的。

但即便如此，每到世界杯年，我们都会迎来扎心一问：没有国足，世界杯我们该支持谁？有人说，我们非要支持谁才能看足球吗？我们就是想看看漂亮、性感的足球，谁都不支持，不可以吗？

当然可以，但足球是一项充满情感的运动，情感中立、不带任何倾向看足球，理性是理性了，却总归结了些趣味和激情。

所以，我老觉得，当一名中国球迷不是件容易的事。克服时差、点灯熬夜不说，他们还得心理预设一支“主队”，化身“巴迷”“阿迷”“法迷”“德迷”“荷粉”什么的，陪伴他们一起走完征程。

不仅中国球迷不易，中国媒体也是殊为不易。

央视报道团队阵容庞大，人数和规格，远超过大多数有球队参赛的国家，他们还搞了一个隆重的出征仪式，看起来格外自得和豪迈。媒体竞争，也是一场大战，“出征”二字用着其实没有毛病，但不少球迷也不买账。某届世界杯，中国记者就曾采访对象当面质问：“中国队没来，那你们还来干嘛？”

绿茵观澜

这当然是相当没礼貌的，但似乎也属人之常情。我们只能怪国足不争气，同时也必须向中国记者致敬。在世界杯这样量级的赛事中，媒体缺席是说不过去的。没有主队，意味着他们要付出超乎寻常的智慧、汗水和辛劳。

也有人问，世界杯和中国关系还是蛮大的。不信请看——

3名中国裁判进入世界杯执法名单，创下了中国足球的一项新纪录。

几乎每一座世界杯体育场都与中国有关。多哈974体育场的974个集装箱，全部产自中国。

4家中国企业成为卡塔尔世界杯官方赞助商，全球最多。它们的赞助费总额约为14亿美元，也是世界第一。

从世界杯32强的旗帜到喇叭、哨子，从足球到球衣、围巾、大力神杯的摆件和抱枕，“义乌制造”几乎占到整个世界杯周边商品市场份额的70%。在卡塔尔的世界杯官方专卖店中，60%的商品由中国生产……

“中国元素”在卡塔尔世界杯上，似乎随处可见，难怪有球迷调侃：“谁说我们没去世界杯？除了国足，都去了！”

当国际足联主席因凡蒂诺在接受新华社采访时说：“期待着下届世界杯中国队和意大利队都能出线”，某些中国球迷表示自己“喜极而泣”，因为国足居然能和意大利队相提并论。

可爱而又可怜的中国球迷！世界杯期间，让我们还是忘掉国足，也别刻意去找什么“中国元素”，专心看球吧。

扎心一问

卡塔尔世界杯可能成为住宿“最贵最难”的一届——

小国办大赛 广厦不易得

本报记者 刘兵

2022年卡塔尔世界杯已正式打响。作为全球最具影响力的体育赛事之一，世界杯吸引了来自世界各地的嘉宾、球迷以及媒体记者。住宿问题一直考验着东道主的办赛能力。目前，卡塔尔当地住宿价格暴涨，而且不少球迷可能面临无房可住的尴尬。

据国内预订酒店的网络平台显示，世界杯开幕前一周，卡塔尔的本地酒店预订量同比增长291%，预订均价同比增长459%；整个赛事期间，当地酒店预订量同比增长352%。

为解决住宿难问题，卡塔尔兴建了多个由集装箱改造而成的客舱“球迷村”。这些客舱每间配有两张单人床、衣柜、茶几以及洗手间。虽然看似简陋，但基本设施一应俱全。官方称这是较为廉价的住宿方式，约为每晚200美元一间。

此外，东道主还启用了数千个酒店式沙漠帐篷和8000多个临时木屋供球迷住宿。目前，这些帐篷已正式开放，由于价格普遍在

100美元上下，相对低廉，已被全部订满。据报道，这些帐篷和木屋都给球迷提供无线网络，以及前往比赛场馆的交通工具。此外，阿联酋、巴林、科威特、阿曼、沙特等近邻国家也做好了为卡塔尔分担住宿压力的准备，多哈安排了每天至少50条短途航班，用于运输住在邻国的球迷到卡塔尔观赛。

以往的世界杯多是在幅员相对辽阔的国家举办，世界杯赛场往往分布在多个城市。在部分焦点赛事上住宿相对紧张，但整体来看问题并不突出。

以4年前的俄罗斯世界杯为例，举办赛事的各个城市从豪华的星级酒店到舒适的民宿供应都非常充足，奢侈由人。更早的韩日世界杯上，由于首次两国合办，又分布在两国多个城市，球迷住宿基本不成问题。

在历届世界杯举办国家中，卡塔尔的国土面积最小。小国办大赛，确实有诸多不易之处。面对普遍高昂的住宿费用和紧张的住宿条件，业内人士认为，东道主还要继续在保障供应充足和价格相对合理方面下功夫。



在海湾体育场外拍摄的开幕式烟火表演。新华社记者 杨星龙 摄



时光是最好的魔术师

我在现场 应虹霞

卡塔尔世界杯开幕了。一晃我来到多哈，已有一个多星期了。作为记者，我的工作就是不停地“说话”：跟采访对象，跟世界杯运营方，跟媒体同行……当然更多的，是跟卡塔尔当地人。

这些日子，我多次做骄傲地说，我上一次来多哈，还是16年前，2006年多哈亚运会。彼时，这个新兴的海湾国度刚刚崛起；我对卡塔尔这块土地的感受，是新奇，是咋舌。16年前的亚运会开幕式，至今惊艳着我的记忆：开篇，一道天光穿越宇宙，直击地球表面，阿拉伯湾的这片土地。古阿拉伯人在惊涛骇浪中驾驭着帆船，在漫天弥扬的沙漠中，驾驭着骆驼，誓要向恶劣的自然条件，争出一条活路，一份尊严。

我至今记得那种被击中的感觉。作为一届洲际体育盛会，多哈亚运会开幕式无论从创意到人文内涵，其精彩程度，并不逊色于奥运会和世界杯。

作为体育记者，跑过国内外多个世界性大赛，品尝过多种多样的媒体餐。但你听说过由国王亲自买单的，包含三文鱼以及某知名品牌冰激凌的豪华自助媒体餐吗？2006年亚运会，多哈做到了。

为卡塔尔的“壕”咋舌的另一面，是困惑。彼时，多哈还是一个工地。从我们下榻的酒店前往哈里发体育场，一路都要穿过多个工地，与满身尘土的工人们擦肩而过。而更为广袤的、有待开发的多哈老城，弥漫着尘土和咖喱胡椒的独特味道。

如今的多哈，航班落地映入眼帘的，是卡塔尔人自诩“世界上最好机场”的哈马德国际机场。红色绿色和金色三条地铁，可以快速送你抵达世界杯赛场。不夸张地说，或许是后发优势，多哈地铁恐怕是我见过的世界上最“壕”的地铁：拥有免费VIP席和VIP席，拥有全遮挡式安全门，通往教育城体育场的绿线装点着历届世界杯夺冠捧杯瞬间，犹如将足球博物馆搬进了地铁站。

不必说，多哈湾沿岸，拔地而起的高楼已经连成了片，幻化为了令多哈人骄傲的城市天际线。为迎接世界杯的到来，东道主在这里建起了倒计时钟和球迷大道，市民们在“I LOVE DOHA”的合影墙前流连忘返。

多哈老城，已然退缩在海湾小小的核心，却是多哈城市的心脏所在。这样的新老融合，真好。

当年的外来工人们，在卡塔尔工作，生活，成家。世界杯期间，他们拖家携口，穿着形形色色的球衣，享受着足球和世界杯，享受着第二故乡给他们带来的快乐。每当看到我们，他们会笑着说：欢迎来到卡塔尔。

这样的笑容很治愈。

这让我想起，国际足联主席因凡蒂诺，在本届世界杯开幕前一日，在新闻发布会一直呼吁的：让足球，将全世界联合起来。（笔者为世界杯前方记者，已持证采访三届世界杯）

乐享世界杯



球迷在海滨大道卡塔尔世界杯倒计时广场游览。新华社记者 孟永民 摄



游人在世界杯吉祥物背景墙前自拍。新华社记者 陈诚 摄



球迷在开幕式现场。新华社记者 兰红光 摄